



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José de la Peña Ortiz

que falleció en esta ciudad el día 18 de abril del año 1903

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, lunes, en todas las parroquias de esta ciudad y los funerales en el pueblo de Cañedo de Soba serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Santander concede cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. LUIS FERNANDEZ ROLDÁN

que falleció en esta ciudad el día 17 de abril de 1901

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren el lunes, 18 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral, Sagrado Corazón, parroquia de San Francisco, Capilla de Ruameron, Padres Carmelitas, Padres Salesianos, como asimismo en Cartes y Nuestra Señora de las Caldas, serán aplicadas por su alma.

Don Isaac Terradillos, su esposa doña Eloisa Gómez Salcines, primos y primos políticos ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concede 40 días de indulgencia por cualquier oración rezada por dicho señor.

SANTORAL

Día 17.—Domingo.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, San Aniceto, la beata María Ana de Jesús, San Elías y San Esteban.

Día 18.—Lunes.—San Andrés Hibernón, patrón de Sevilla, San Eleuterio y Santo Toribio, obispo y patrón de Astoria.

Nueva relojería

CALLE DE LA BLANCA, NÚM. 6

CARLOS M. CONACHY

—DENTISTA— HOTEL DE EUROPA

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Dirigida por D.ª Nicolasa Güemes Puente, 1 duplicado, piso tercero

DR. MORALES

Avisa á sus clientes, que, teniendo que ausentarse por unos días, ha suspendido la consulta. Avisa oportunamente su regreso.

Visita pastoral

Durante la semana pasada visitó nuestro excelentísimo Prelado las parroquias de los cuatro lugares, administrando en todas el Santo Sacramento de la confirmación á innumerables niños. Acompañaron á su E. I. el M. I. señor secretario de Cámara y Gobierno del Obispado, y el señor secretario de Visita, don Donato Gómez Salazar. En todos los pueblos hicieron al señor Obispo cariñoso recibimiento.

En la semana entrante continuará S. E. sus apostólicas tareas en la capital, confirmando el lunes y martes en Santa Lucía, el miércoles en la Anunciación, el jueves en San Francisco, el viernes en Consolación y el sábado en el Santísimo Cristo. Los niños que han de acudir á recibir la confirmación serán muchísimos: por eso se ha de evitar aglomeraciones, dice el Boletín Eclesiástico, y para que la confirmación se haga ordenadamente y sin grandes molestias para los niños y personas que los acompañan, ha dispuesto S. E. I. administrar cada día el Santo Sacramento en tres tandas: la primera será de nueve y media á diez y media, la segunda de diez y media á

once y media, y la tercera de once y media á doce y media. Al efecto, los reverendos párrocos dividirán sus parroquias en tres zonas—menos en Santa Lucía, que podrán ser seis, por confirmarse en ella el lunes y martes—asignando á cada zona determinado número de calles de sus respectivas feligresías.

He aquí ahora la distribución hecha por los señores párrocos. Parroquia de Santa Lucía.—Lunes. Primera tanda: de nueve y media á diez y media; Pedruca, Martillo, Medio, Marina, Arrabal, Río de la Pila, travesía de idem, Guayra, San Antón y San Celedonio.

Segunda tanda: de diez y media á once y media; San Juan de Dios, Africa, Santa Lucía, Pizarro, San Simón, travesía de idem y Sol.

Tercera tanda: de once y media á doce y media; Muelle, Colosía, Lepanto, Hernán Cortés y Wad-Rás.

Martes.—Primera tanda, de nueve y media á diez y media; Daoiz y Velarde, Velasco, Plazuela de la Libertad, Plaza de Don Pedro Gómez Oreña, Cañadío, Cuadro y Castelar.

Segunda tanda, de diez y media á once y media; Lope de Vega, Bonifaz, Peña Herbosa, Molmedo, Barcelona, Tetuán, San Martín, Libertad y San Emeterio.

Tercera tanda, á las once y media: Paseo de la Concepción, Miranda, Paseo del Alta, Sardinero y Magdalena.

Con el fin de que los que hayan de llevar niños á ser confirmados tengan más presente el día en que han de verificarlo, cada día publicaremos el anuncio de la parroquia á que correspondiere el turno.

La guerra ruso-japonesa

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16—15.

Ejército chino.—Oficiales japoneses.—Submarinos rusos.

Despachos de San Petersburgo dicen que el ejército chino que se encuentra en la frontera de la Manchuria se eleva á 100.000 soldados perfectamente equipados.

Entre los oficiales de dicho ejército hay 130 japoneses. Otro telegrama de la misma procedencia que el anterior, dice que los rusos han recibido orden de entregar cinco submarinos para Port Arthur.

Se asegura que los rusos han comprado á los americanos cuatro submarinos.

Nuestro grano de arena

Digimos ayer, y repetimos hoy con la más profunda satisfacción, que, según noticias de Madrid recibidas por las dignas autoridades santanderinas y por nosotros, van camino de una solución favorable las justas pretensiones del gremio de pescadores de esta capital y de la Sociedad exportadora de pescado fresco, en orden al envío de éste á los puntos del interior por los medios más rápidos y en las mejores condiciones, circunstancias que ahora no se dan por haber prohibido la Compañía del Norte que los productos de la pesca se facturen y remitan por el tren-correo.

Queremos creer que si esa solución es tan satisfactoria como la justicia exige y nosotros deseamos, algo habrá puesto en ella LA ATALAYA, siquiera ese algo no tenga otra importancia que la del humilde grano de arena que la buena voluntad entrega del mejor grado cuando no tiene otra cosa que dar.

No se eche á mala parte que recordemos á la sufrida y honrada clase pescadora y á cuantos viven de los productos arrancados al mar á costa de trabajos incesantes y peligros continuos, el pequeño servicio que en esta ocasión hemos podido prestarles al colaborar con ellos al mejor resultado de las gestiones tan enérgicas como noblemente emprendidas. Sería sencillamente una grosería que tratáramos de recordarles la espontánea colaboración que les hemos prestado y la poca ayuda que les hemos podido conceder. Anularíamos, destruiríamos el servicio con un acto impropio de toda persona bien nacida, y nada más lejos de nuestro ánimo.

Precisamente si recordamos lo hecho en favor de los pescadores es con un fin elevado, con una intención sana, con un propósito generoso y con un sentimiento desinteresado.

Porque si hacemos patente el servicio que ahora hemos tenido la fortuna de prestar á una clase humilde, á una clase que vive de la empeñada lucha con el mar, á una clase proletaria, haciendo uso del término con que genéricamente se conoce á todos cuantos realizan una labor mecánica en el taller, en la fábrica, en la mina, en el campo y en el mar, es sencillamente para que esa clase hoy, y otras clases mañana, se persuadan de que no debe ser la utopía su bandera, de que no puede ser el socialismo su amigo y su redentor, de que no encontrarán nunca por el camino de la negación religiosa la ayuda que han menester, el consuelo que necesitan, el apoyo que merecen y la satisfacción definitiva de sus aspiraciones.

Encontrarán en esos caminos palabras, muchas palabras, pero no obras; encontrarán promesas, muchas promesas, pero no realidades; encontrarán ofrecimientos de libertad y redención, pero seran cada vez más esclavos. Jamás saldrán de trabajadores; pero sin los inefables consuelos con que neutraliza á la adversidad y aminora los grandes dolores de la vida la esperanza de una redención cierta y de un amanecer espléndido.

Para decirles esto á los honrados pescadores necesitábamos recordarles el pequeño servicio que hemos podido prestarles. Para decirles esto y para añadir que en nosotros y en cuantos como nosotros comulgamos en la Iglesia de Cristo, encontramos siempre, sin otro galardón y recompensa que los del bien obrar, apoyo resuelto á sus aspiraciones justas, cooperación decidida á sus pretensiones legítimas, ayuda incondicional en la vindicación de las ofensas inmerecidas que se les causan, amparo y calor en cuantos trabajos acometen para

poner remedio á los perjuicios que se les irroga.

Es un error pensar que el remedio cierto de los males que sufren y lamentan las clases proletarias, las clases obreras, las clases que viven á expensas de una labor incesante y ruda es patrimonio de la libertad política, de sus hombres y de sus leyes, y que sólo puede fiarse la defensa del trabajador al trabajador mismo. Será á lo sumo un paliativo, pero en el fondo el problema perdura y el mal subsiste. Sólo la fe religiosa y los hombres que la profesan pueden resolver con acierto ese problema y extirpar de raíz el mal y llevar el consuelo material y moral allí donde se solicita. Sólo el catecismo obra desinteresadamente. Solo el que cree procede sin egoísmos. Solo el cristianismo, en una palabra, sabrá defender con empeño, con resolución y con firmeza al pescador, cuando es el pescador el herido despiadadamente por el poderoso, al humilde cuando al humilde se le ultraja, al obrero en general, cuando se desconocen sus intereses y se atenta á su bienestar.

Así, del propio modo que hemos obrado ahora, obraremos en cuantas ocasiones sea preciso. Ya saben, pues, los trabajadores, de hoy para siempre, quiénes somos y cómo somos.

Varias noticias

(POR TELEGRAFO)

Madrid 16—14'30.

El descanso dominical en los ferrocarriles

Esta tarde se reunirán en Madrid los directores de las Compañías de ferrocarriles para adoptar acuerdos respecto de la aplicación, á las empresas que representan, de la ley del descanso dominical.

Los hijos de Maura

Esta mañana han llegado á Madrid, en el sudexpreso de Barcelona, los hijos de Maura, señores condes de la Mortera.

Muchos amigos fueron á recibirles á la estación para interesarse por el estado del presidente del Consejo.

Don Gabriel Maura dijo que su padre se encontraba en estado relativamente satisfactorio.

Loubet

Telegrafian de París que *El Figaro* dice que el presidente de la República, Mr. Loubet, asistirá el día 26 de mayo á la inauguración del monumento á la memoria de Victor Hugo, en la villa de Médicis.

Funerales por Isabel II

Esta mañana se han celebrado en la Iglesia de San Francisco el Grande de Madrid, funerales por el eterno descanso del alma de doña Isabel II.

Las exequias han sido costeadas por el Gobierno, revistiendo el acto carácter oficial.

Ha presidido el príncipe de Asturias, en representación del Rey. El príncipe Carlos vestía de uniforme.

Como individuos del Gobierno han asistido los ministros de Estado, Instrucción pública, Agricultura, Marina y Hacienda.

El de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, no ha podido asistir.

La Reina doña María Cristina, la princesa de Asturias y las infantas ocupaban la tribuna regia.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.

La oración fúnebre estuvo á cargo del Obispo de Sión, cuyo Prelado con su acostumbrada elocuencia enaltecó los méritos de la difunta Reina.

También asistieron los Obispos de Soria, Avila y Tarazona, cada uno de los cuales rezó un Responso.

El regimiento del Rey, con bandera y música, fué el encargado de hacer los honores de ordenanza.

El público que concurrió al acto, que fué numeroso, estaba compuesto de personas distinguidas.

Ministro enfermo

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, no ha podido concurrir á los funerales de San Francisco el Grande ni á su despacho oficial, por hallarse enfermo á causa de un fuerte catarro.

Mal tiempo

El día de hoy en Madrid es sumamente desapacible. Hace bastante frío y con viento huracanado llueve copiosamente.

Estado de Maura

De Barcelona comunican que el presidente del Consejo se encuentra ya restablecido casi por completo.

Hoy se ha levantado temprano, dedicándose al despacho ordinario en su domicilio.

Será probable que desde mañana ó pasado lo más tarde, acompañe el presidente del Consejo al Rey en todos los actos oficiales.

AL GARETE

LOS DESIGUIBRADOS

Dícese, y acaso con mucha razón, que en España hay casi total ausencia de sano y recto criterio. Lo cierto es que nuestro país atraviesa un período de decadencia cada vez más acentuada; que aquí, en nuestra desolada patria, se admiten como verdades axiomáticas, las aberraciones de más bulto; y las afirmaciones más estupidas y atrevidas, tómanse como moneda de buena ley. Y con esa moneda falsa, lanzada al mercado público, se compran altas reputaciones, que no podrían sostenerse, si en la sociedad no abundaran los hombres con criterio extraviado. Y con un lastre tan abundante de ignorancia, navegamos los españoles por el inmenso piélago de la ruina, sin vislumbrar puerto de salvación. La mayoría de los males que sufre España y que la han rodeado de graves desprecios, no reconocen otra causa que la perturbación intelectual de que damos prueba clara en los asuntos que afectan al interés de la patria.

Véase, si no, la prensa periódica, examínese la constitución de los partidos políticos, fíjese la atención del observador en los argumentos que aducen los que discuten acerca de los problemas trascendentales que hoy preocupan á los españoles y deducirá cuán fácilmente el error, el criterio malsano, se imponen y triunfan de la verdad. Campañas recientes sostenidas por ciertos periódicos, podríamos citar; sus empeños demoleedores, han triunfado á pesar de la falsedad de los cargos acumulados sobre instituciones y personas, rotadas de todos los prestigios; y los hombres que esas campañas han iniciado, no están ya relegados al desprecio, sino que aún cuentan con numeroso público que bate palmas en su honor, que ensalza su destructor trabajo, presentándose como campeones de la regeneración de la patria, y animándoles para seguir en sus propósitos, que el buen criterio reealiza como contrarios á lo razonable y justo.

Vivimos en el país de los entuertos, que muy difícilmente se enderezarán, porque la mayoría de los españoles parece que tienen deseos de vivir con engaños y embustes. Diganlo los que *frívola* entusiasmos populares para proclamar la bondad de sus ideas, que presentan como salvadoras; digan esas doctrinas deletéreas que encuentran hospitalidad en la opinión pública, esas apreciaciones que en letras de molde se consiglan y que son creídas á pies juntillas por los muchos desequilibrados que en nuestro desdichado país existen.

Somos esclavos de inconcebibles apasionamientos que nos arrebatan la serenidad de ánimo para pensar con arreglo á las demandas de la verdad y justicia; alardeamos de mucha independencia y nos entregamos, al propio tiempo, al fallo de la opinión de los que nosotros conceptuamos como adelidos de ideas que á nosotros nos son simpáticas.

Los jefes de la política á la usanza moderna, los atrevidos reformistas, los grandes rotativos, todos tienen una masa popular, más ó menos importante, con que hacer el buñuelo apetecido; todos cuentan con elementos inconscientes que los están subordinados y que manejan según conviene. Hay en España ejércitos de autómatas al servicio de los malos soberanos absolutos. Orden y mandan con mucha soberanía absoluta. Es que la razón y el sano criterio, se imponen con suma dificultad y viven, de ordinario, asediados por las conveniencias de los grandes ambiciosos que, á veces, manifiestan una soberbia inaudita. Uno de esos ambiciosos ha dicho recientemente: *yo sé que es un mentís lanzado á los que creen en los arraigados sentimientos monárquicos de la culta capital de Cataluña, no deja de ser una triste verdad por lo que se refiere á la sumisión y ciega obediencia de los elementos republicanos al jefe que tanta arrogancia ha manifestado, precisamente en los momentos en que las instituciones reinantes reciben grandes homenajes de amor, al decir de los telegramas oficiales. Aparte la arrogancia de la frase, que tiene mucho de orgullo pompeyano, nos parece que elegantemente seguirían á Lerroux los republicanos barceloneses, de la misma manera que los soldados de fila de los demás partidos políticos españoles siguen á sus jefes.*

Y esto es una gran desdicha nacional, porque indica que en España hay miles y miles de hombres que no discurren por cuenta propia, sino por imposición ajena, haciéndose difícil robustecer las filas de las buenas causas que con sus redentoras doctrinas, pudieran regenerar á nuestro país.

FERRN BOLADO ZUBELDIA.

El Rey en Cataluña

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16.—16.

Don Alfonso en la Maquinista Terrestre y Marítima

Telegrafian de Barcelona que á la hora anunciada ha visitado el Rey esta mañana los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, donde fué recibido por una comisión.

Los obreros ovacionaron á don Alfonso.

Después visitó las obras del puerto. El público le aclamó con gran entusiasmo.

Presenció varias operaciones entre ellas la colocación de una primera piedra.

Después regresó sin novedad al palacio de la capitania.

Por la tarde visitará la fábrica titulada «La España Industrial» y la Casa de Maternidad.

Después asistirá al acto académico del hospital clínico.

Por la noche concurrirá á la inauguración de las oficinas destinadas á Caja para obreros en el palacio de Bellas Artes.

Nuevos despachos de Barcelona amplian los detalles de la visita del Rey á los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima.

Durante el trayecto se dieron, vivas al monarca por el público que había en la carrera y por los obreros de todos los talleres.

Desde una tribuna ocupada por señoras se arrojaron al paso de la comitiva muchas flores.

La tribuna tenía un lema compuesto de flores, diciendo ¡viva el Rey!

Las señoras aclamaron al monarca con gran entusiasmo.

El señor Cornet entregó al Rey un mensaje pidiendo protección para la industria siderúrgica.

El mensaje estaba redactado en inglés y el Rey lo leyó en voz alta.

El ministro de la Guerra manifestó que el Gobierno procurará reducir á leyes las aspiraciones de la clase obrera.

El Rey fué muy ovacionado por los obreros.

Después pasó don Alfonso á visitar las obras del puerto, inaugurando las del dique.

Reina mucho entusiasmo. Después regresó el Rey á la Capitanía y esta tarde hará las visitas mencionadas.

Ayuntamiento

Junta de asociados

Al mediación de ayer, y bajo la presidencia del alcalde don Luis Martínez, se reunió la Junta municipal de asociados, asistiendo los concejales señores Horga, San Martín, Gutiérrez Vélez, Ruiz (don José, don Eduardo y don Vicente), Lanza, Leuona, Orallo, González, Alonso, Mateo, Toledo y Leguina, y los asociados señores don José Lavín, don Agapito Toca, don Lorenzo Villa, don Luis Zumezu, don Miguel Cayón, don Antonio García del Val, don Ramón Alberdi, don Patricio Ruiz, don Antonio Sanjurjo, don Fernando Estrada, don Francisco Melero, don Pedro Ibarra, don Alejandro Marina, don Angel Basave, don Juan Correa y don Sixto Toca.

Abierta la sesión y leído el dictamen de la comisión de Obras sobre el proyecto de alcantarillado del Sardinero, hizo uso de la palabra el señor San Martín, diciendo á los señores asociados, que, por la lectura del referido dictamen, se habrían penetrado del objeto de la reunión.

Hizo historia del asunto, recordando la promesa de los propietarios del Sardinero de contribuir con alguna cantidad á las citadas obras.

Añadió el señor San Martín que el Ayuntamiento había exigido que la cantidad que aportaran los propietarios ascendiera á 40.000 pesetas; que ya contaban con 36.000 y que esperaban llegar á la cifra indicada.

Dijo también que la obra había sido presupuestada en 160.000 pesetas y que en el actual presupuesto se habían consignado 40.000.

Terminó diciendo que se había reunido la Junta municipal de asociados para someter á su consideración y ver de aprobar que el resto de la cantidad presupuestada se consignara en uno ó dos presupuestos futuros.

Habló después el señor Mateo, comenzando por recordar la enmienda que él había presentado en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, acerca de la clase de tubos que debían emplearse en la construcción de dicho alcantarillado.

Aquí llegaba en su discurso el señor Mateo cuando observó que el señor San Martín hablaba con el señor alcalde; y por más que la conversación era en voz baja, sin embargo no era tan baja que no oyera el señor Mateo estas palabras: «eso no se puede tratar en esta junta.»

Palabras que molestaron al señor Mateo, que dijo, con términos enérgicos: «señor presidente, interrumpe á hablar y me siento, porque me interrumpe el señor presidente de la comisión de Obras, costumbre que suele observarse conmigo el Sr. San Martín.»

Y se sentó el señor Mateo.

El presidente preguntó entonces á la Junta si aprobaba el acuerdo del Ayuntamiento de realizar las obras de alcantarillado del Sardinero; con lo cual el señor Martínez señaló y concretó la competencia de la Junta. Llamada á entender en puntos en que el Ayuntamiento necesitaba autorización para disponer de presupuestos futuros.

El señor alcalde invitó al señor Mateo á que terminara lo que quería decir, porque allí estaba la presidencia para ampararle en su derecho de decir lo que tuviera por conveniente, siempre que lo hiciera dentro del asunto y en los términos y forma aparentes.

En vista de estas manifestaciones de la presidencia, reanudó su interrumpido discurso el señor Mateo, volviendo á recordar su enmienda y diciendo que empleando el tubo de cemento en lugar del tubo *gres*, se conseguirían grandes economías.

Añadió el señor Mateo que el tubo de cemento era empleado en San Sebastián, que es la ciudad modelo en higiene y urbanización; y que otro tanto se podía hacer en Santander, consiguiéndose de ese modo considerables economías y no recargar tanto el presupuesto como con el empleo del tubo *gres*.

Pidió la palabra el señor San Martín, y en tonos levantados que revelaban honda indignación, dijo que se levantaba á hablar profundamente enojado, al ver que la presidencia no le había defendido de los cargos que le había hecho el concejal que le había precedido en el uso de la palabra (aludiendo al señor Mateo); cargos que él rechazó con energía, hizo después varias consideraciones y terminó manifestando que él no decía más que la verdad y que la sostenía en el salón de sesiones, lo mismo que fuera de él y que no estaba en su temperamento hacer lo que le había atribuido el señor Mateo, sino que en todas partes guardaba á sus compañeros las deferencias que debía.

Contestó al señor San Martín el señor Alcalde, diciendo, con mucha calma, que ni su carácter ni su modo de ser le permitían usar de los tonos que había empleado el señor San Martín, que había venido con palabras y voces de desafío; palabras y desafíos que no le hacían mella; porque es

Gran licor Carmelitano

Primer y único monástico fabricado en España por los PP. Carmelitas Descalzos en el Desierto de las Palmas, fundado en 1694. Destilado de alcoholes purísimos de vino envejecido de diez años en las magníficas bodegas del convento. Tónico nervioso, recomendado por las más altas eminencias médicas. Digestivo de primer orden. Bouquet incomparable. Pedido en todos los primeros establecimientos, cafés y restaurantes. **Único depósito para Santander y su provincia: B. L. DOMECO.**

De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **Elisir Estomacal de Saiz de Carlos**, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas mineral-medicales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo, por ser útil como preventivo.

RELOJES á precios de fábrica. Relojería, Blanca, 6.

BOLSAS

DE MADRID		Día 15	Día 16
Interior serie	F.	75 70	75 65
	E.	75 70	75 70
	D.	75 75	75 75
	C.	75 15	75 00
	B.	76 05	76 00
	A.	76 10	76 00
	G y H.	76 10	76 15
Amortizable 5 por 100	F.	96 85	96 75
	E.	96 90	96 80
	D.	96 90	00 00
	C.	96 90	96 90
	B.	97 00	96 90
	A.	97 00	96 90
Cédulas al 5 por 100		101 25	101 25
Cédulas al 4 por 100		101 25	101 35
Banco de España		475 50	476 70
Tabacaleras		420 00	425 50
Banco Hispano-Americano		107 00	000 00
Francos		38 80	38 80
Libras		34 87	34 87
Interior, fin.		75 70	75 65
Exterior en París.		83 70	83 15

DE BILBAO		Día 16
Interior.		75 85
Acciones Altos Hornos Vizcaya.		241 00
Idem ferrocarril Santander-Bilbao		108 00
Idem Resineras		161 00
Idem ferrocarril Bilbao-Durango.		99 00
Idem Explosivos		290 00
Obligaciones ferrocarril Tudela á Bilbao 2.ª serie.		103 25
París cheque		38 90
Londres, cheque.		34 90

PLAZA DE SANTANDER

Valores mercantiles é industriales

DÍA 16 DE ABRIL		Papel	Dinero
Banco Hispano-Americano		107	105'50
Idem de Santander 1.ª emisión		220	—
Id. de id. 2.ª id.		—	144'50
Minas de Compañía		—	79
Idem de Heras.		54	—
Emprestio Municipal (operación)		—	100
Obligaciones del ferrocarril de Alar.		114'50	—
Idem de Santander-Bilbao, de 1903		93	—

Arbores. Cotización del Colegio de Corredores.

Deuda Amortizable, pesetas 22.500 á 97 por 100.

Cédulas al 5 por 100 y al 4 por 100, conjuntamente, pesetas 7.500 y 5.000, á 101'50 por 100.

Emprestio Municipal, pesetas 5.500, á 100 por 100.

Londres, 90 div, á 34'60.

El adjunto de turno, C. Aventura.

Pina y var'ada pastelería. RAMON Bredo, 11.

De Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Servicio especial de nuestro corresponsal señor Aguilera.

Barcelona 17—1.

Varias noticias

En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado la inauguración de la Caja de pensiones para la vejez, creada por iniciativa particular, á raíz de la huelga general de febrero de 1902.

La fiesta ha resultado espléndida. Han asistido más de 5 000 obreros. A las diez de la noche llegó el Rey, que fué aclamadísimo.

Al tomar asiento en el trono que se le había preparado, fué nuevamente ovacionado.

Entonces S. M. se levantó, volviendo á sa udar sonriente á los que le aclamaban.

Una banda de órganos eléctricos tocó la Marcha Real.

El presidente de la Caja de pensiones dió al Rey la bienvenida.

Ante el monarca desfilaron numerosos representantes de ateneos y sociedades obreras.

Para recibirlos el Rey descendió del trono, colocándose á un lado.

El presidente de cada Comisión expuso al monarca el objetivo de la Sociedad respectivamente representada por cada una de aquellas.

Terminado el desfile, el presidente del Fomento del Trabajo Nacional leyó un discurso abogando por el establecimiento y protección de las Cajas de inválidos del trabajo.

Al final del discurso dió un viva al Rey, que fué contestado por unas 12.000 personas.

Repitieron luego los vivas entusiastas durante largo rato.

El general Linarez contestó al discurso del presidente del Fomento en sentido favorable.

Resonaron después nuevas aclamaciones, que continuaron hasta que marchó el Rey.

La presencia de este entre millares de obreros produjo admirable efecto.

Mañana irá el Rey á Villafranca del Panadés y San Sadurni de Noya, á recorrer aquella comarca agrícola.

Por la noche visitará el Instituto Agrícola Catalán.

El señor Maura, restablecido ya, oirá mañana misa rezada en el camarín de la Virgen de las Mercedes.

Después recibirá á la Diputación provincial en pleno, que desea felicitarle oficialmente.

El agresor del Presidente del Consejo continúa comunicado.

Sólo contra él se sigue proceso, pues se cree que no tiene cómplices.

AGUILERA.

Diputación, y otras muchísimas personalidades cuya enumeración sería harto prolija.

De Hacienda

Por real orden del ministerio de Hacienda se declara que, habiendo sido de 38, 84 por 100 el tipo medio del cambio en la primera quincena de abril, corresponde una reducción del 28 por 100 en las liquidaciones de los derechos que para el pago en oro se efectúan en las Aduanas en esta segunda quincena.

Congreso de ganaderos

La Asociación de Ganaderos celebrará el próximo mes de junio un Congreso nacional de ganaderos para estudiar los medios de fomentar la riqueza pecuaria.

Nueva prefectura apostólica

El *Giornale d'Italia* anuncia que Su Santidad el Papa ha instituido una prefectura apostólica en la isla Seicocu (Japón), la que ha sido confiada á los Padres dominicos de Filipinas, que han debido abandonar estas islas como consecuencia del conflicto entre los Estados Unidos y la Santa Sede.

Rectificación

El periódico de París *L'Eclair* publica un telegrama de San Petersburgo, según el cual, en los centros oficiales se ha rectificado el nombre del torpedero perdido durante el combate del miércoles, que no fué el *Bertrachy*, sino el *Stradhny*.

El mismo despacho asegura que el Estado mayor ruso aguardaba el ataque de los japoneses á Port Arthur desde el jueves de la anterior semana, y que el atraso se explica por haber tenido que acompañar el almirante Togo á los transportes que realizaron los desembarcos en la desembocadura del Yalú.

Terribles submarinos

Comunican de San Petersburgo que está plenamente comprobado que el crucero «Bayan» realizó verdaderos esfuerzos para salvar al torpedero «Stradhny» y que solo se retiró cuando el enemigo, abrumador por el número de sus buques, hizo absolutamente imposible toda defensa.

El comandante Zimmerman, jefe del torpedero, pereció heroicamente al grito de «viva Rusia!», último que se le oyó al hundirse con su barco.

El «Bayan» y el «Skadhny»

Asegura, por último, *L'Eclair* que los japoneses poseen terribles submarinos de tipo inglés.

Alexeieff

El czar ha recibido un despacho del almirante Alexeieff, en el que le participa que ha tomado el mando de la escuadra de Port Arthur y que ha izado su pabellón en el acorazado «Sebastopol».

Punto de desembarco

El Herald, en su edición de París, publica un telegrama de su corresponsal en Seoul comunicando que los japoneses han trasladado á Churan el punto de desembarco y que se ocupan en la construcción de varios fuertes en Tussan para defender el ferrocarril meridional de Corea. También fortifican á Masampho con objeto de poner en estado de defensa un puerto que domina el Estrecho de Corea.

Protesta yanqui.

Un cablegrama de Washington recoge el rumor de que el Consejo de ministros, reunido ayer, ha acordado protestar contra la declaración hecha por Rusia acerca de que los corresponsales que hagan uso del telégrafo sin hilos serán considerados como espías y fusilados en el acto, así como se considerarán buena presa cuantos barcos vayan provistos de aparatos para transmitir aerogramas.

La protesta del Gobierno federal se funda en el hecho de ser americana la Compañía Forest, cuyo sistema utiliza el corresponsal del *Times* para expedir sus aerogramas.

Submarinos japoneses

El Morning Post afirma que sigue la autorizadísima opinión de un marino yankee fundada en sus observaciones personales, puede asegurarse que los japoneses hicieron uso de los submarinos en el combate del miércoles.

Otro cablegrama de Nueva York, recibido por el mismo periódico añade en corroboración de los anteriores informes, que un oficial de la marina de los Estados Unidos que entró en el arsenal de Nagasaki tuvo ocasión de ver un submarino completamente listo. Sigue diciendo el aludido cablegrama que en cuanto los soldados japoneses advirtieron la presencia del oficial americano le obligaron á retirarse de aquel lugar.

A título de rumor

Un telefonema de Londres á París afirma que de San Petersburgo se ha recibido un telegrama en el que se

asegura que después del combate del miércoles los japoneses consiguieron desembarcar 12.000 hombres al Norte de Port-Arthur protegidos por los buques de Togo. Los rusos, que se hallaban emboscados en previsión del desembarco del enemigo, salieron al encuentro de los japoneses con los que libraron un terrible combate.

Los japoneses, abrumados por el enemigo, se vieron obligados á reembarcar, no sin haber sufrido grandes pérdidas en hombres y de haber dejado algunos cañones en poder de los rusos.

La noticia no se ha confirmado, y debe acogerse con las naturales reservas.

Ataque á Vladivostok

Comunican de Tokio que circula la noticia de que el Consejo de ministros presidido por el Mikado ha acordado que el almirante Kamimura con una división de la flota ataque á Vladivostok.

Noticia fantástica

Dicen de París que en la Bolsa circuló la noticia de que los japoneses se habían apoderado de Port Arthur.

Noticia oficial

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial en el que se da cuenta de que los japoneses han bombardeado nuevamente á Port Arthur con todos los buques que componen sus escuadras.

Al nutrido fuego de los buques japoneses contestaron las baterías de tierra y los barcos rusos, pero estos sin salir de la rada.

Faltan noticias de los daños que han podido sufrir ambos combatientes.

Los técnicos ingleses

Participan de Londres que los técnicos ingleses, desmintiendo la versión que dan los rusos de la catástrofe del miércoles, sostienen que es imposible que la pudieran causar los torpederos á la luz del día y en la entrada del puerto.

Además, dicen, el almirante Togo lo hubiese comunicado á su Gobierno, pues ninguna razón había para mantenerlo en reserva.

Patriotismo ruso

Dicen de San Petersburgo que un comerciante moscovita, modestamente vestido, que posee una cuantiosa fortuna se ha presentado en el ministerio de Marina preguntando por el precio de un acorazado.

—Nueve millones de rublos—le contestaron.

Al oír esto pidió una hoja de papel y con la mayor sencillez y naturalidad escribió:

«El firmante, comerciante establecido en Moscú, se comprometo á entregar nueve millones de rublos para la construcción de un acorazado.»

Y, después de firmar, se inclinó respetuosamente ante una imagen que había en un ángulo del salón, saludó á su interlocutor, cogió su gorra y salió.

AL CERRAR LA EDICION

Madrid 17.—3 y 4'15 m.

Mitín

Los obreros han celebrado un mitín en los Cuatro Caminos para pedir al Ayuntamiento que se abaraten las subsistencias.

Los republicanos

Reunidos anoche en la Tertulia Progresista acordaron que al regresar el señor Maura se celebre una manifestación de protesta contra los gritos reaccionarios que se dieron en la manifestación de Barcelona.

Complot anarquista contra Loubet

Telegrafian de Marsella que se ha descubierto un complot anarquista que se fraguaba en una taberna y cuyo propósito era asesinar al presidente Loubet.

Han sido detenidos cinco anarquistas.

Rusia y el Japón

Censura

Dicen de Seul que el cuartel general japonés ha establecido la más severa censura.

Erá de suponer

No se han confirmado los rumores que circularon ayer en la Bolsa de París respecto de la toma de Port-Arthur por los japoneses.

Testimonio de Togo

Según dice un despacho de Tokio el almirante Togo ha confirmado que el 15 atacó de nuevo á Por-Arthur. También ha dicho que el miércoles dispuso que se colocaran algunas minas en la entrada del puerto con la intención de que al pasar el «Petro-paulowski» que, como navío almirante iría el primero, chocase con alguna de ellas, lo que sucedió efectiva-

mente con arreglo á sus cálculos y sobrevino la catástrofe.

Tienen submarinos

Un despacho de San Petersburgo confirma que los japoneses poseen algunos submarinos que contribuyeron al desastre sufrido el miércoles por la escuadra rusa en Port Arthur.

Núñez.

RESTAURANT El Cantábrico

DE Pedro Gómez Fernández HERNÁN-CORTES.—Palacio del Sr. Macho TELÉFONO NÚM. 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Tourneidos á la parisiense.

LA GRAN BRETANA

Antiguos y grandes almacenes CAMAS, MUEBLES y TAPIERIA de Viuda é Hijos de Manuel Mata. Compañía, 22. — Teléfono 333



Estos almacenes son los preferidos del público, por encontrar en ellos el comprador grandes y varias existencias en toda clase de camas, muebles en general y tapicería, desde la clase y forma más modesta á la de mayor lujo y gusto más exigente. Juegos completos de gabinete, salas, comedores, despachos, etc. y variado surtido en tapicería y cortinas de modelos caprichosos.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS. Noas reducidas para el pago en plazos.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
Caja de Ahorros
Imposiciones de 1 hasta 1.000 ptas. 4 %
> de 1.001 > 3.000 ptas. 3 1/2 %
> de 3.001 > 5.000 ptas. 3 %



Vapores de Rodríguez y Cerra

(antes Melitón González y C.ª)
Pará Gijón, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Málaga, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Saldrá de este puerto el 18 del corriente el vapor español.

FELISA

su capitán don Sengis Piñole. Admite carga y pasajeros. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, núm. 18.—Teléfono 37.

DESPACHO DE CARNES DE LA VIUDA DE TORREGARAY

Plaza de la Esperanza, cajón número 4, y Daoiz y Velasco, número 17.
Precios: Faldas y pechos, á 0'70 pesetas el medio kilo. Pierna con hueso, á 0'90 pesetas. Pierna sin hueso, á 1'90 pesetas. Ternera: faldas y pechos, á 0'70 pesetas. Ternera: pierna sin hueso, á 1'50 y 1'75 pesetas.

SI desea usted tomar el más exquisito de los Chocolates, compre usted el de los RR. PP. Benedictinos, á 2'50 y 3 Ptas. paquete, con canela, sin ella y á la vainilla. De venta: CONFITERIA de José Ruiz Zabala.

EN LOS DESPACHOS DE CARNE

de Leopoldo Gutiérrez, Plaza de la Esperanza, cajón número 27 y en la esquina de la Pescadería, se vende la carne y vaca, pierna á 0'90 medio kilo; faldas y pechos de vaca y ternera á 0'70 medio kilo; pierna, sin hueso, de vaca á 1'50 medio kilo, y pierna de ternera, sin hueso, á 1'50 y 1'75 medio kilo.

A los contratistas

Sifones con baza (con arreglo á las Ordenanzas municipales) desde 3 pesetas en adelante. Teja plana y del país, ladrillos de todas clases. Cemento portland de la acreditada marca «Cordero» (emplorado en las principales obras de esta provincia).

HUJO DE PRESMANES Y BARRIO Méndez Núñez, 20.—Teléfono 295

A los agricultores

CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO
BLANCA, 11.—PRINCIPAL
Levantamiento de planos, medición y valoración de fincas rústicas, construcción de parques y jardines, análisis de tierras y abonos, consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola.

Conferencia telegráfica

2 MADRUGADA

Las pérdidas materiales son enormes.

Preparativos

En Melilla se están haciendo muchos preparativos para recibir al Rey cuando visite aquella plaza.

El vecindario iluminará con gas acetileno el paseo.

El general Macías y los particulares pudientes han encargado pintar y decorar las fachadas de sus respectivas viviendas.

Funerales por Isabel II

A las diez y media se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma de la Reina Isabel en la iglesia de San Francisco el Grande.

Ofició el Nuncio de S. S., asistido por los capellanes de aquella iglesia.

En el Presbiterio se hallaban los Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión, de Avila, de Tarazona, el dimisionario de la Habana señor Santaner y el Arzobispo P. Nozaleda.

El Obispo de Sión pronunció una hermosa oración fúnebre.

Terminados los oficios, entonó un responso cada uno de los citados Prelados ante el severo y suntuoso túmulo que se alzaba en el centro del magnífico templo.

Presentaba este un aspecto verdaderamente regio.

Asistieron al fúnebre y piadoso acto, que fué solemnisimo, el marqués de la Mina, en representación del Rey, el señor Coello, secretario particular de la infanta Isabel, en representación de esta, todos los ministros que se hallan en Madrid, muchos diputados y senadores, el Cuerpo diplomático, Caballeros del Toisón, la alta servidumbre de Palacio, comisiones del Ayuntamiento y de la

Al domingo siguiente, el teniente Kiagutshi y cinco marineros japoneses, disfrazados de pescadores coreanos, tripularon un junco chino y con él se internaron en el río, bordeando el pequeño Promontorio que existe no lejos de su desembocadura, tras del cual tendieron y retiraron varias veces las redes para mejor despistar por este medio al enemigo.

De esta suerte, no solo consiguieron avanzar á través de las patrullas rusas apostadas en la orilla izquierda del Yalú, sino que lograron desembarcar en el punto que creyeron más conveniente y sorprender á varios centinelas, (que por lo visto debían estar en el limbo).

Fué tal el estrépito que armaron los seis marinos japoneses disfrazados de pescadores coreanos, que todo un destacamento ruso emprendió la retirada, creyendo, á pesar de ser de día—este es un detalle muy importante—que se trataba de verdaderas fuerzas japonesas.

Los seis supuestos japoneses destruyeron entonces el puente enemigo, y una vez realizada la operación consiguieron reunirse á dos escuadrones japoneses, procedentes de Tien Tezum, donde habían desalojado á los rusos.

Marinos y ginetes juntos fueron á practicar un reconocimiento á la orilla derecha—el aerograma no dice si cruzaron el río á nado ó embarcados en el junco—y ya cerca de ella encontraron á un barco ruso que operaba el mismo reconocimiento.

Trabado el combate, los rusos abandonaron el barco (no dejaría de ser curioso el combate entre la caballe-

(1) Conviene advertir que el río, en su desembocadura, tiene algunos kilómetros de orilla á orilla, y que los japoneses, según afirmación del corresponsal del *Times*, no se resolvieron á remontarlo. Así, pues, los puentes que vieron los japoneses pueden ser muy bien una equivocación del famoso aerograma.—(N. de la R.)

GRAN LICOR CARMELITANO

Primero y único monástico fabricado en España por los PP. Carmelitas Descalzos en el Desierto de las Palmas

Fundado en 1694

Destilado con alcoholes purísimos de vino envejecido de diez años en las magníficas bodegas del convento

Tónico nervioso, recomendado por las más altas eminencias médicas

DIGESTIVO DE PRIMER ORDEN, BOUQUET INCOMPARABLE

Pedido en todos los principales establecimientos, cafés y restaurants

ÚNICO DEPOSITARIO PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA: **B. L. DOMEQ**

La Zarparrilla del Dr. Ayer es un tónico maravilloso. Limpia, depura y enriquece la sangre, arroja del sistema todas las impurezas y comunica vigor á los nervios. La sangre es enriquecida, los músculos fortalecidos, los nervios vigorizados y la salud restablecida.

Preparado por el **DR. J. C. AYER & CO.,**
Lowell, Mass., E. U. A.

PEDRO DOMEQ
CASA FUNDADA EN 1730
JEREZ DE LA FRONTERA
Gosechera, Almacenista y Exportadora de vinos
Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. O. de 24 de octubre de 1824
BODEGAS EN JEREZ Y EN SANLÚCAR DE BARRAMEDA

¡A las madres!
Lombricida infalible
DE J. ELOSEGUI Y MÚJICA
Único remedio eficaz, seguro y agradable contra las lombrices
Caja con instrucciones para su uso, 2 reales
De venta: Pérez del Molino, Villafranca y principales droguerías. Se remite por correo franco de porte. Farmacia del autor, Bermeo (Vizcaya)

Fernández y Uzcúndun
Almacenistas de carbones al por mayor
Grandes existencias de
Carbón cribado, de Gijón, para hogares é industrias
Carbones ingleses, para vapores y fábricas.
Cinco lavado, para tejeras y caleros.
Carbones Orbó, para fraguas.
PARA PEDIDOS Y PRECIOS DIRIGIRSE A
PUERTA LA SIERRA NÚM. 6.—Escritorio

THE MEXICAIN
del r. Jawás
El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA.
PÍDANSE PROSPECTOS
De venta en SANTANDER: Sociedad Española de Droguería General.
Único depositario para España:
SUCESOR DE A. JEANBERNAT.—BARCELONA


Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires
(SIN ESCALA EN EL BRASIL)
The Royal Mail Steam Packet Company
(MALA REAL INGLESA)
Compañía de vapores correos paquetes reales ingleses
El magnífico vapor de gran parte nombrado «Severn» saldrá del puerto de Bilbao el día diez y seis de mayo admitiendo carga y pasajeros para Montevideo y Buenos Aires.
Cocina esmerada y se dá á bordo excelente trato á los pasajeros.
Para más informes dirigirse á sus agentes en Bilbao ORBE Y GOBEO.—Plaza Circular, 3.

En el pueblo de Mallia-
ho, á cinco minutos de la estación, se alquila una casa.
Para informes, don Francisco Cebada, en dicho pueblo.

DROGUERIA AL POR MAYOR
Y PERFUMERIA
D. V. Villafranca y Calvo
15. Blanca, 15.—Santander

Especialidades nacionales y extranjeras. Gran surtido en perfumería. Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales. Depositarlos del Ron quina, de Villages.

PILDORAS Y JARABE
de **BLANCARD**
del Rodero de Hierez inalterable
CONTRA
la Anemia, la Febreza de la Sangre, la Opilacion, la Macrobolia, etc.
Medicinas el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las letras S. C. Rue de Valenciennes, 22 Paris.
Precio: Píldoras, 6fr. y Jarabe, 8fr.

Gran ocasión
Vajillas 85 piezas, loza fina decorada 50 pesetas. Juegos lavabo porcelana desde 1250. Cristalería á precios de fábrica. Escupidoras cristal rayado desde 070 una. Piezas desiguales á mitad de precio.
PARAISO DE LOS NIÑOS

José González, albañil
coloca toda clase de ladrillo fino; bien sea por contrata ó por administración.—Los avisos: Méndez Núñez, 18, tienda.

Se vende una casa en Peña-Castillo, barrio de San Martín.
Informar en Santander don Juan Rivero, calle de San Martín, núm. 23, segundo.

ASMA Y CATARRO
Curados por los CIGARRILLOS **ESPIC** ó el POLVO
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS, El Fumigador Espic es el más eficaz de todos los remedios para combatir las Enfermedades de la Vías respiratorias.
Mas admitido en los Hospitales Franceses y Extranjeros.
Toda venta limitada en Francia y en Extranjero.
Por Mayor: 30, Rue St-Lazare, Paris.
EXHIBIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.



Pídase y exíjase siempre Santalol Sol ó Arheol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226-600 (frente la Universidad), Barcelona.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumidos por la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo á Zamora y Orense á Vigo, de Salamanca á la frontera portuguesa, y otras empresas de ferrocarriles y tranvías á vapor, Marinas de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacional y extranjeras.
Declarados similares el Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Muy buenos para fraguas.—Aglomerados, Coks para sacos metalúrgicos y domésticos.
Pídanse los pedidos á la
Sociedad Hullera Española
Felayo, 5 bis, BARCELONA, ó á sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, Agencias de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torol.
Para otros informes y precios, dirigirse á las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA



SERVICIOS
—DE LA—
COMPAÑIA TRASATLANTICA
LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
Servicio del Norte.—El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 30 de SANTANDER y el 31 de Coruña el vapor
Alfonso XIII
su capitán don Gregorio Améaga, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Oostatima y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor
directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
P. de Satrustegui
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebanilla, Caraqueo, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Juba y Puerto Rico.
Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Guayana, Trinidad, Cero, Guanta y Guama, con trasbordo en Caraqueo
LÍNEA DE FILIPINAS
El día 9 de abril saldrá de Liverpool y el 23 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor
Isla de Panay
directamente para Fort-Said, Suas, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día 5 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor
Cataluña
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor
Manuel L. Villaverde
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor
San Francisco
para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
LÍNEA DE TANGER
Valdeas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Valdeas de Tánger: martes, jueves y sábados.
AGENCIA DE SANTANDER, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA
Muelle, número 26 Teléfono número 68

EL ESTREÑIMIENTO
Se combate con los castifos solidarios ganismo. Una peseta como, en las farmacias, que, sin causar irritación ni dolor, de la Droguería en General... Al por mayor, á Gerola.—F. Geyoso, en Madrid, y en Barcelona, Rambla de las Flores, 4.